1. Egy 2 kg tomegii fahasabot az asztalra helyeziink. Rugés eré6méroé
kozbeiktatasaval, az abran lathato mérési osszeallitasban kiillonb6z6 nagysagu
nehezékeket akasztunk a csigan atvetett fonal végére. A fahasabra mindegyik
esetben allandé nagysagu F hazéero hat, amelyet a rugos eromérorol
leolvashatunk. Megmérjiik a hasab gyorsulasat egyre novekvo F huzderok
mellett. Mérési eredményeinket az alabb lathaté gyorsulas—huzoero grafikonon
abrazoltuk. A grafikon alapjan valaszoljon az alabbi kérdésekre!
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a) Mekkora F erd sziikséges a nyugvé tégla megmozditasahoz?

b) Mekkora a tégla és az asztal kozott a tapadasi surlédasi egyiitthato értéke?

¢) Allapitsa meg a grafikonrél leolvasott értékek alapjan, hogy mekkora csiiszasi
surlodasi eré hat a téglara a mozgasa soran!

d) Mekkora a csuszasi surlodasi egyiitthato?

e) Mekkora F erore lenne sziikség ahhoz, hogy a téglat 1 m/s? gyorsulassal
mozgassuk?

f) Miért nem valosult meg ez a gyorsulas a mérési sorozatban? (g = 9,8 m/s?)
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Megoldas: (20 pont)
Adatok: m = 2 kg, g = 9.8 m/s’

a) A megmozditashoz szitkséges erd leolvasdsa:

2 pont
Fy™= =16 N
b) A tapadasi egyiitthaté meghatdrozasa:
5 pont
(bonthaté)
16
-m-g=F""=F" =p,=——=0,82=0,8
Hy-m-g =1, ® Ho 2.9.8
(A maximalis tapadasi erd azonositasa azzal a mimmdlis ervel, amivel meg lehet
mozditani a téglat, 2 pontot ér, képlet + rendezés + szamitas 1 + 1 + 1 pont.)
¢) A csus=zdsi surldddsi erd meghatdrozasa:
5 pont
(bonthaté)

Pl. egy adatpont adatainak segitségével:
F-F=ma=F=F-ma=20-2-5=10N

(képlet + rendezés + egy megfeleld adatpar leolvasisa és behelyettesitése + szamitas,
1+1+2+1 pont)

Vagy:

A strlodast erd meghatarozhatd a grafikon ndvekvo szakaszanak meghosszabbitasaval
visszafelé &s az x-tengellyel valo metszéspont megkeresésével. Teljes pontszim csak
megfeleld indoklds esetén jar (pl. ez a pont a nulla gyorsulashoz tartozo hatiresete a
cssz0 téglanak). A vonal meghosszabbitisa a grafikonon és a metszéspont leolvasisa

indoklas nélkill 3 pontot ér.
d) A csuszdsi surloddsi egytitthaté meghatarozdsa:
. 3 pont
(bonthatd)
10
m-g=F=>p=——=0,51=0,5
H-m-g=r=H 2.98
(képlet + rendezés + szamitas, 1 + 1 + 1 pont.)
e) Az 1 m/s? gyorsuldshoz tariozo htizéerd meghatdrozdsa:
2 pont
(bonthatd)
F,=m-a+F =2-1+10=12 N (képlet + szamitas, 1 + | pont)
Nl Annak megfeleld indoklasa, hogy ez ebben az esetben miért nem valosul meg:
3 pont

Pl. Mivel a tapadas sirlodasi eré maximuma nagyobb, mint 12 N, a hasab nem indul el.

Osszesen: 20 pont



